ROZWOJ MOWY
DZIECKA W WIEKU
PRZEDSZKOLNYM

‘ Beata Sznajder

- Iwona Pilat




Podstawowywm
srodowiskiem
ksztattowania myslenia |
mowy jest RODZINA!




CZYNNIKI WARUNKUJACE ROZWOJ
ARTYKULACJI

Prawidlowa budowa oraz funkcjonowanie struktur
mozgowych, ktore odpowiedzialne sa zaré6wno za utrwalenie
sie percepcyjno — ruchowych wzorcow neuronalnych dzwiekow
mowy, jak rowniez napiecie miesni, koordynacje, a takze
precyzje ruchow narzadow artykulacyjnych.

Prawidlowy rozwdéj umyslowy.

Prawidlowa budowa oraz funkcjonowanie narzadu stuchu.
Prawidliowe wzory wymowy najblizszego otoczenia.
Prawidiowa budowa aparatu artykulacyjnego.

Sprawnos¢ aparatu artykulacyjnego.

Wiasciwy przebieg rozwoju funkcji prymarnych dziecka w
obrebie narzadu zucia: prawidlowe oddychanie, a takze
przyjmowanie plynow oraz pokarmoéw, ktére dostosowane sg
do wieku dziecka pod wzgledem ich konsystencji oraz samego
sposobu ich podawania.

Prawidlowe warunki wychowawcze oraz srodowiskowe.



ROzZWOJ MOWY WEDLUG LLEONA
KACZMARKA

Okres melodii — sygnalu, apelu 0-1 r. z.

Okres wyrazu — sygnalu jednoklasowego
1-2 r. z.

Okres zdania — sygnalu dwuklasowego 2-
37T. Z.

Okres swoiste] mowy dzieciecej 3-7 r. z.
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OKRES MELODII 0-1R. Z.

0-3 msc — dziecko nie rozumie mowy, reaguje
na dzwiek 1 dotyk. Postuguje sie krzykiem 1
ptaczem. KRZYK jest ¢wiczenlem narzadu
oddechowego.

2 - 3 msc - dziecko zaczyna gluzyé, czyli
wydaje nieartykulowane dzwiekl poprzez
ktore ¢wiczy narzady artykulacyjne - jezyk,
wargil, podniebienie.

5 - 6 _msc - gluzenie przeksztalca sie w
gaworzenle. Polega na wydawaniu przez dziecko
dzwiekéw usltyszanych od otoczenia pa - pa-, ba-
ba. GAWORZENIE jest ¢wiczeniem sluchu.




7 - 8 msc - dziecko aktywnie reaguje na mowe.
Reaguje na swoje imie. Poznaje przedmioty. Nazwe
kojarzy z przedmiotem. Wielka rados¢ sprawia dziecku
parskanie, prychanie, powtarzanie szeregu sylab pa-
pa, ta-ta, la-la.

ok. 10 - 12 msc - pojawiaja sie echolalie, czyli
powtarzanie wlasnych 1 =zaslyszanych stéw, ktore
doskonali metoda préb 1 bledéw. Pojawiaja sie
plerwsze stlowa mama, tata, baba. W stowniku dziecka
mozna zaobserwowaé¢ samogloskli a,e,o,u,y oraz
spoigtoski p,b,m,t,d.




OKRES WYRAZU 1 -2 LATA

Przypada na drugi rok zycia dziecka. Burzliwy rozwéj ruchowy dziecka w
tym czasie pozwala na intensywne poznawanie otaczajacego $wiata,
nazywanie interesujacych go przedmiotéw 1 odkrywanie ich cech. Dziecko
rozumie o wiele wiecej stow, wyrazen 1 zdan niz jest w stanie samodzielnie
wypowiedzie¢. Tak oto rozwija sie slownik bierny dziecka.

Doskonali sie artykulacja spoélglosek: p, b, m., t, d, n, k, §, ¢ czasem z, dz. Pozostale
gloski niekiedy zastepowane sa latwiejszymi dla dziecka gloskami o zblizonym
miejscu artykulacji. Charakterystyczna cecha wymowy dziecka w tym okresie jest
upraszczanie budowy slow przez okreSlanie nazwy wyrazu jego pierwsza lub ostatnia,
sylaba (np. mi$ - mi, daj - da, jeszcze - esce, zobacz - oba¢, kwiaty - katy, pomidor -
midol, milot).



DZIECKO 3 - LETNIE

Mowi o sobie uzywajac formy ja.

Mowi okoto 1000 stow.

Zadaje duzo pytan.

Wymawia prawidlowo samogloski ustne 1 nosowe [a, o, e, u,
¥, 1,4 €]

Wypowiada prawidlowo spélgloski [p, b, m, n, n, 1,1, 3, k, g,
h,w,f, t,d,S$, 2z ¢ dz].

Buduje 3 — 4 elementowe zdania.

Na tym etapie rozwoju dziecka dominuja krotkie wyrazy o
prostej strukturze poszczegoélnych sylab.

W tym okresie pojawiaja, sie stopniowo dwu — trzy —
sylabowe wyrazy.



7. LOGOPEDA NALEZY SKONSULTOWAC SIE,
JESLI 3 -LATEK

Nie reaguje na swoje imie.

Nie inicjuje kontaktu/ nie wykazuje checi do komunikowania sie, nie méwi/mowi niewiele.
Nie nawiazuje kontaktu wzrokowego.

Nie nasladuje.

Jego mowa jest niezrozumiata dla otoczenia.
Nie buduje zdan.

Nie reaguje na polecenia.

Oddycha ustami w ciagu dnia.

Spi z otwartg buzia lub chrapie.

Nadmiernie sie $lini.

Ma czeste infekcje drog oddechowych.

Je tylko wybrane produkty.

Wsuwa jezyk miedzy zeby podczas méwienia.

Nie moéowi glosek [p, b, m, t, d, k, g, h, f, w, t, d, §, Z, ¢, dz].



DZIECKO 4 — LETNIE:

Zadaje duzo pytan.
Mowi ok. 1500 — 2000 stow.
Buduje zdania ztozone.

Wypowiada samogloski ustne 1 nosowe [a, o, e, u,
v, 1, a, €.

Wypowiada spotgloski [S, 7z, ¢, dz, s, z, c, dz, p, b,
m, 1,13, k, g h, f w,t, d, n n.

Zastepuje gloski [sz, z, cz, dz] gloskamai [s, z, ¢, dz]
oraz gloske [r] gloska [1].

Mowa dziecka czteroletniego jest zrozumiala dla
otoczenia.



7. LOGOPEDA NALEZY
SKONSULTOWAC SIE, JESLI 4 -
LATEK:

Zamienia gloske [k] na [t], [g] na [d], nie wymawia poprawnie
gloski [1], zmienia gloski [s, z, ¢, dz] na gtoski [S, Z, ¢, dzZ].

Wsuwa jezyk miedzy zeby podczas méwienia.
Mowi bezdzwiecznie np. fota (woda), tom (dom).
Jego mowa jest niezrozumiala dla otoczenia.
Nie buduje zdan.

Nie reaguje na polecenia.

Oddycha ustami w ciagu dnia.

Spi z otwarta buzia/chrapie.

Nadmiernie sie §lini.

Nie reaguje na swoje imie.

Nie nawiazuje kontaktu wzrokowego.



DZIECKO 5 - LETNIE

Mowi ok. 2000 — 3700 stow.

Uzywa wlasciwych form gramatycznych.
Buduje 4 - 7 elementowe zdania.
Wypowiada samogtoski ustne 1 nosowe.
Wypowiada wszystkie spotgloskai.

Moze wymawiac gloske [r] lub zamienia¢ gloske
[r] na [l].

Mowa dziecka 5 — letniego jest w peini
zrozumiala dla otoczenia.



7. LOGOPEDA NALEZY SKONSULTOWAC
SIE, JESLI 5 LATEK:

Zamienia gloske [k] na [t], [g] na [d], nile wymawia poprawnie
gloski [1], zmienia gloski [s, z, ¢, dz] na gloski [S, z, ¢, dz].

Wsuwa jezyk miedzy zeby podczas mowienia.
Mowi bezdzwiecznie np. fota (woda), tom (dom).
Jego mowa jest niezrozumiala dla otoczenia.
Nie buduje zdan.

Nie reaguje na polecenia.

Oddycha ustami w ciagu dnia.

Spi z otwarta buzia/chrapie.

Nadmiernie sie Slini.

Nie reaguje na swoje imie.

Nie nawiazuje kontaktu wzrokowego.



DZIECKO 6 - LETNIE

Mowi ok. 2500 — 4666 siow.
Prawidlowo wymawia wszystkie gloski.
Ma bogaty zasob stownictwa.
Formutuje diuzsze wypowiedzi.

Wypowiada sie poprawnie pod wzgledem
artykulacyjnym, fleksyjnym oraz sktadniowym.



KONIECZNIE SKONSULTUJ SIE 7Z
LOGOPEDA, JESLI 6 — LATEK:

Nie wymawia glosek [s, z, ¢, dz, sz, z, ¢z, dz, r] lub
innych glosek.

Wsuwa jezyk miedzy zeby podczas méwienia.
Mowi bezdzwiecznie np. fota (woda), tom (dom).
Jego mowa jest niezrozumiala dla otoczenia.
Nie buduje zdan.

Nie reaguje na polecenia.

Oddycha ustami w ciagu dnia.

Spi z otwarta buzia/chrapie.

Nadmiernie sie slini.

Nie reaguje na swoje imie.

Nie nawigzuje kontaktu wzrokowego.
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RODZICU WSPIERAJ ROZWOJ MOWY
DZIECKA POPRZEZ:

Codzienne czytanie ksigzek,

Wspdlne, §piewanie, powtarzanie wierszykow, rymowanek,

Moéwienie do dziecka jak do dorostego cztowieka — nie spieszczajmy mowy
Wspblng zabawe np. w sklep, lekarza,

Wspblne gotowanie — wzbogacaj zaséb stownictwa — nazywanie przyboréw kuchennych, przypraw, artykutow
spozywczych itp.,

Cwiczenie dtoni — wspdlne kolorowanie, rysowanie, nawlekanie koralikéw, malowanie farbami,

Wspdlne wykonywanie ¢wiczen oddechowych — dmuchanie na piérka, banki mydlane itp.,

Cwiczenia narzadow artykulacyjnych — klaskanie jak konik, wysylanie buziakéw, liczenie jezykiem zebow,
Zabawy paluszkowe,

Zachecanie do wspélnego wykonywania czynnosci 1 opowiadania o tym.



KOLO ROZW0JU MOWY DZIECKA

POTRZEBY

INTERAKCJA
@ Z DRUGIM CZLOWIEKIEM
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o NIE POZWALAJ DZIECKU NA SPEDZANIE
CALEGO DNIA PRZED TELEFONEM,
LAPTOPEM I TELEWIOZOREM.

o NIE POROWNUJ NIGDY SWOJEGO DZIECKA
DO INNYCH!

o NIE KRYTYKUJ!




prawidtowa pozycja spoczynkowa jezyka = prawidtowy oddech!




POZYCJA SPOCZYNKOWA JEZYKA
WERTYKALNO - HORYZONTALNA

, Jezyk jest odklejony od dna jamy
ustnej, wzniesiony do
podniebiena czesciqg dorsalnqg, co
powoduje, 12 przyjmuje ksztatt
szeroki.”

D. Pluta — Wojciechowska ,,Dyslalia obwodowa”



JAK ZMIENIAJA SIE RYSY TWARZY POPRZEZ
USTNY TOR ODDECHOWY

https://www.semanticscholar.org/paper/understanding-nasal-breathing-the
-key-to-evaluating-Catalano-Md./87d05dea128833ff82e36f2a40edd72859f0801h




WARUNKI, KTORE SPRZYJAJA
PRAWIDLOWE] POZYC]JI
SPOCZYNKOWE] JEZYKA:
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odpowiednia wyslarczajgco odpowiednie
budowa dlugie napigcie
podniebicnia wedzidelko mig§niowe
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nie posiadanie prawidlowe prawidlowe
parafunkeji nawyki nawyki
np.obgryzania zywieniowe zywieniowe
paznokei (rozszerzanie diety)  (konsystencja i

sposoh podania)

NIEPRAWIDLOWOSCI POZY(JI
SPOCZYNKOWE] JEZYKA MOGA
PROWADZIC DO:
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powstawania trudnodei powstawania
wad zgryzu polykania wad wymowy

.VA i/ : )
probleméw nieprawidlowego  problemow
toru oddechowego  ze stawem

z gryzieniem
(ustnego) skroniowo-

i Zuciem
zuchwowym




ADENOIDALNA TWARZ

waskie i wysoko otwarte
wysklepione usta
podniebienie \ /
senny —=3p Zasinienia
wyraz twarzy pod oczami

&

cofnieta
suchwa / mimika
twarz wydtuzona wygtadzone fatdy
w ptaszczyznie NOSOWO-wargowe
wertykalnej

zdjeciemww,pinterest.com.au




Konsekwenc)e oddychania
buzig:

Gdy spie z otwarto)
buzig, jezyK napiera
na zeby,

a to prowadzi
do znieksztatceh
Z9ryzu!

Kiedy oddycham
buzigq - chrapie i
moge mieé bezdechy,
a to oznacza gorsze

Oddychanie buzig

naraza mnie na
powracajoce

infekc)e gérnych

drég oddechowych! dotlenienie mézgu!

Nieprawidtowy tor
oddechowy moze
powodowaé
znieksztatcenie
podniebienia i wady
wymowy!

Ciagle otwarta buzio)[Gdy oddycham buzig,
zaburza rozwsé) yezyK pracuje
i prace stawséw nieprawidtowo
skroniowo- podczas potykania
i spoczynku...

zuchwowych!

Pamieta)cie
chtopey i
|dziewczeta..

Zdrowa buzia
to buzia
zamknieta!

s A prawidtowe oddychanie to
oddychanie nosem!




KIEDY DO
ORTODONTY?

WADY ZGRYZU




ZGRYZ KRZYZOWY — 7ZAB LUB ZEBY (BOCZNE I PRZEDNIE) NACHODZA
NA ZEBY GORNE. PRAWIDLOWO TO ZEBY GORNE ZACHODZA NA DOLNE.




ZGRYZ OTWARTY — PO ZAGRYZIENIU ZEBOW ZEBY DOLNE NIE
KONTAKTUJA SIE Z GORNYMI.




ZGRYZ GLEBOKI — ZEBY GORNE PO ZACISNIECIU
SZCZEKI NACHODZA NADMIERNIE NA ZEBY DOLNE LUB
POKRYWAJA JE W CALOSCI.




TYLOZGRYZ — PRZEDNIE ZEBY GORNE SA NADMIERNIE WYSUNIETE PRZED PRZEDNIE ZEBY DOLNE. NIE MA MIEDZY NIMI KONAKTU.




PRZODOZGRYZ — PRZEDNIE ZEBY GORNE ZNAJDUJA SIE ZA
PRZEDNIMI ZEBAMI DOLNYMI.




STLOCZENIE ZEBOW — NIEDOSTATECZNA
ILOSC MIEJSCA DLA ZEBOW.




terapia logopedyczna wybranych form zaburzen. Bytom,
2019
Bwbl ]@9%712 ﬁﬂ a/['owa rozwo0j — zaburzenia — terapia.
Krakow
5. Chmielewska E., Zabawy logopedyczne 1 nie tylko. Kielce,
2001
Michalak-Widera I., Mite uszom dzwieki. Katowice, 2007

Michalak-Widera I., Wesierska K., Zabawy buzi 1 jezyka dla
kazdego smyka. Katowice, 2009.
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